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ЗАСТОСУВАННЯ ГЕОІНФОРМАЦІЙНИХ І КОСМІЧНИХ НАВІГАЦІЙНИХ 
СИСТЕМ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЙ  

ЗЕНІТНИХ РАКЕТНИХ ПІДРОЗДІЛІВ  

У статті розглядається застосування геоінформаційної системи типу ”Аргумент” і космічних 
навігаційних систем типу GPS (США) та ГЛОНАСС (Росія) для визначення елементів бойового 
порядку зенітних ракетних підрозділів при боротьбі з повітряними суднами, що визначені як 
RENEGADE. 

застосування геоінформаційних і космічних навігаційних систем, ефективність 

Вступ 
Постановка проблеми. Зенітні ракетні вій-

ська виконують бойові завдання з прикриття 
об’єктів та угруповань військ шляхом знищення з 
бойових позицій засобів повітряного нападу про-
тивника або для боротьби з повітряними суднами, 
що визначені як RENEGADE.  

Однією з головних задач, яка із цього випли-
ває – це пошук нових способів ведення вогню і 
маневру з метою раціонального використання бо-
йових можливостей.  

Аналіз літератури. Зростання значимості ви-
значення елементів бойового порядку зенітних ра-
кетних підрозділів в нових умовах підготовки та 
ведення протиповітряного бою призвело до питань, 
яким присвячені матеріали праць за даною темати-
кою [1 – 3]. Дане питання є принципово новим тому, 
що одночасне використання геоінформаційної сис-
теми типу ”Аргумент” і космічних навігаційних си-
стем типу GPS надає можливість безпосередньо 
здійснювати вибір раціонального бойового порядку 
зенітних ракетних підрозділів за коефіцієнтом реалі-
зації вогневих можливостей.  
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Мета статті: Надання пропозицій щодо суміс-
ного використання геоінформаційної системи типу 
”Аргумент” і космічних навігаційних систем типу 
GPS при визначенні бойових позицій для боротьби з 
повітряними суднами, що визначені як RENEGADE. 

Основний матеріал 
Геоінформаційні системи – комплекс реалізо-

ваних на ЕОМ програм та даних, який дозволяє зна-
ходити та відображати картографічну інформацію 
різноманітного призначення, проводити певні топо-
графічні розрахунки.  

Сучасні геоінформаційні системи дозволяють 
швидко отримати карту місцевості з потрібною де-
талізацією та масштабом, уточнити елементи інфра-
структури місцевості, особливості її рельєфу, здійс-
нити прив’язку до карт. Відповідно до Класифікато-
ра, будь-яка карта відображає: опорні пункти; рель-
єф суші; гідрографію та гідротехнічні споруди; на-
селені пункти; промислові, сільськогосподарські та 
соціально-культурні об’єкти; дорожню мережу і 
дорожні споруди; рослинний покрив і ґрунти; гра-
ниці, огородження й окремі природні явища. Крім 
того, на картах можуть відображатися об’єкти, що 
включають в себе: позначення ЗРК, РЛС, командних 
пунктів, об’єктів прикриття, розмежувальних ліній 
з’єднань та ін. Вихідними даними для системи “Ар-
гумент” служать файли цифрових карт України. 

У системі підтримки рішень командиром ЗРВ 
геоінформаційна система “Аргумент” реалізує ви-
рішення таких задач: 

– визначення раціонального варіанта бойового 
порядку угруповання ЗРВ з урахуванням рельєфу 
місцевості та оцінка якості вибраних позицій; 

– визначення та вибір раціонального варіанту 
маневру зенітних ракетних підрозділів при перегру-
пуваннях військ та можливості з радіозв’язку між 
КП, підрозділами та взаємодіючими силами ППО; 

– моделювання бойових дій угруповання ЗРВ з 
розрахунком зон вогню, що реалізуються на висоті 
польоту літаків; 

– моделювання дій зенітних ракетних підрозді-
лів та польоту літака з застосуванням геоінформа-
ційних і космічних навігаційних систем при відо-
браженні об'ємного рельєфу місцевості ("сліпий" 
політ) для боротьби з повітряними суднами, що ви-
значені як RENEGADE. 

Розглянемо супутникові навігаційні системи 
“Навстар” (США) і ГЛОНАСС (Росія). Орбітальне 
угруповання системи „Навстар” складається із  
28 супутників на кругових орбітах висотою біля 
20 000 км з періодом обертання, який дорівнює  
12 годинам. Наземні засоби забезпечують точне ви-
значення координат цих ШСЗ та передачу навіга-
ційної інформації на борт супутників. Споживач за 
допомогою спеціального приймача приймає навіга-
ційні дані з ШСЗ, що знаходяться у зоні видимості, а 
комп’ютер приймача, вирішуючи тріангуляційну 
задачу, визначає географічні координати цього при-
ймача. Для надійного визначення координат треба 
бути у зоні видимості 3 – 4 супутників одночасно.  

Для сполучення приймача GPS та комп’ютера 
треба мати: приймач сигналу супутників системи 
GPS (наприклад, приймач ВТ-338, що побудований 
на сучасному чипсеті нового покоління SiRFstarIII, 
та дозволяє визначати позицію не тільки по силь-
них, але й по слабких та перевідбитих сигналах 
супутників); прилад радіоканалу „BlueTooth”, який 
забезпечує передачу до комп’ютеру даних, що 
приймаються від супутників; програму обробки 
цих даних. В результаті з’являється можливість 
отримати поточний час з точністю до 1 мкс, ви-
значити висоту та координати позиції з точністю 
до 5 – 10 метрів (використовується модель Землі, 
побудована на еліпсоїді WGS-84) та отримати  
оцінку швидкості руху з точністю до 0,1 м/с. Се-
редній час прив’язки приймача з холодного старту 
складає біля 40 секунд. Застосування геоінформа-
ційних і космічних навігаційних систем розгляне-
мо на прикладі моделювання дій зенітного ракет-
ного підрозділу, що здійснює маневр для при-
криття Чорнобильської АЕС (рис. 1).  

 
Рис. 1. Маневр зрдн для прикриття Чорнобильської АЕС (варіант) 

Під час маневру зрдн 
надається бойове завдання 
для боротьби з повітряним 
судном, що визначається як 
RENEGADE.  

Датчики типу GPS  отри-
мують відповідні сигнали від 
космічних апаратів (не менше 
трьох), які об’єднані в глобаль-
ну навігаційну систему. Визна-
чення елементів бойового по-
рядку зенітних ракетних підроз-
ділів з використанням геоінфор-
маційної системи типу ”Аргу-
мент” і космічних навігаційних 
систем типу GPS наведена на 
рис. 2  і  передбачає такий по- 

ЧАЕС 
зрдн 

зрдн 

зрдн 
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Рис. 2. Визначення координат зрдн з GPS 

 

Рис. 3. Визначення бойової позиції зрдн на марші 

 

Рис. 4. Визначення раціонального варіанту бойової позиції зрдн 

рядок дій відповідно до поста-
вленого бойового завдання. 

Визначення вихідних да-
них з оцінки обстановки, спосо-
бів і тактичних прийомів дій, 
координат зенітного ракетного 
дивізіону здійснюється у ході 
маневру постійно. Визначення 
позицій, на яких можливо роз-
міщення зенітного ракетного 
дивізіону, здійснюється з вико-
ристанням геоінфомаційної сис-
теми ”Аргумент” після отриман-
ня бойового завдання зенітним 
ракетним підрозділом (рис. 3) 

На цьому проводяться 
розрахунки значення коефіціє-
нта реалізації вогневих можли-
востей на малих висотах з ви-
користанням геоінфомаційної 
системи ”Аргумент” відповідно 
до визначення географічних 
координат вогневих підрозді-
лів, РЛС та ін. в реальному ма-
сштабу часу. При цьому мож-
ливо урахування напрямків дій 
ЗПН, об’єктів прикриття та ін. 
Для більш детального розташу-
вання бойових позицій у пози-
ційному районі в дивізіоні 
здійснуються розрахунки з без-
посередньо прив’якою до топо-
геодезичної мережі. 

Перевірка умов закінчення 
перебору варіантів бойових 
позицій дивізіону, що мають 
кінцеву кількість, здійснюється 
за часом виконання бойового 
завдання. Тому кількість варіа-
нтів необхідно обмежити. 

В результаті вибору раці-
онального варіанту бойових 
позицій дивізіону з’являється 
можливість обґрунтованого 
виконання бойового завдання 
при визначенні зон виявлення 
та ураження ЗРК, що реалізу-
ються з коефіцієнтом реалізації 
0,88 (рис. 4) [3]. 

Висновок 
Таким чином, застосу-

вання геоінформаційних і кос-
мічних навігаційних систем 
при визначенні бойових пози-
цій зенітного ракетного дивізі-
ону для боротьби з повітряни-
ми суднами, що є RENEGADE, 
забезпечує підвищення ефек-
тивності дій ЗРВ. 



Системи озброєння і військова техніка, 2007, випуск 4(12) 

 10 

 

Список літератури 
1. Єрмошин М.О., Федай В.М. Боротьба в повітрі. – 

Х.: ХВУ, 2004. 
2. Торопчин А.Я., Кириченко І.О., Єрмошин М.О., 

Дробаха Г.А., Долина М.П. Синтез адаптивних структур 
системи зенітного ракетно-артилерійського прикриття 
об’єктів і військ та оцінка її ефективності: (теорія, 
практика, тенденції розвитку): Монографія. – Х.: ХУ ПС, 
2006. – 350 с.: іл. 2.  

3. Дробаха Г.А., Єрмошин М.О., Макаров А.Ф., Торо-
пчин А.Я. Харитонов О.Л.  Методика визначення бойового 

порядку зенітних ракетних підрозділів з використанням 
геоінформаційних і космічних навігаційних систем // Збір-
ник наукових праць ХУ ПС. – Х.: ХУ ПС. – 2006. – 
Вип. 2(6). – С. 3-6. 
 
 
 

Надійшла до редколегії 21.11.2007 
 
Рецензент: д-р техн. наук, проф.  В.І. Карпенко, Харків-
ський університет Повітряних Сил ім. І. Кожедуба, Хар-
ків. 

 


	5_1
	5_2

